

一周内,墨西哥和厄瓜多尔之间紧张局势不断升级发酵,直到断交

格拉斯,一人之力引发墨厄交恶



厄瓜多尔前副总统
格拉斯。新华社发



墨西哥总统洛佩斯。新华社发

墨西哥外交部长巴尔塞纳5日通过社交媒体宣布,墨西哥立即断绝与厄瓜多尔的外交关系。尼加拉瓜政府6日也宣布与厄瓜多尔断交。一些地区组织及多个拉美国家则出面指责厄瓜多尔。此次墨厄外交风波的导火索是什么?两国关系缘何急转直下?此番齟齬将对地区局势产生何种影响?

断交导火索是什么?

据厄瓜多尔媒体报道,5日晚,厄安全部队驾驶装甲车进入墨西哥驻厄使馆,逮捕身处使馆的厄前副总统豪尔赫·格拉斯。厄总统府发布公告说,安全部队已逮捕格拉斯。

墨西哥外交部长巴尔塞纳随后通过社交媒体宣布,鉴于厄方公然违反《维也纳外交关系公约》及墨西哥驻厄外交人员所受伤害,墨西哥立即断绝与厄瓜多尔的外交关系。

格拉斯曾于2013至2017年间两度担任厄瓜多尔副总统,负责电信、能源等领域的重要工程项目。2017年,格拉斯遭腐败指控,被时任总统莫雷诺撤销政府职务,并于次年初自首。格拉斯因受贿、非法结社等罪名被判处数年有期徒刑。

经过数次法庭裁决并凭借人身保护令,格拉斯于2022年11月获释。去年12月,格拉斯以“担心自己的安全和人身自由”为由前往墨西哥驻厄大使馆寻求庇护。此后,厄政府向墨方提出申请,计划进入墨驻厄使馆逮捕格拉斯,但墨方对厄方请求表示反对。

在厄安全部队进入墨西哥驻厄使馆前,墨西哥外交部发布公报说,墨政府将正式为格拉斯提供政治庇护。厄外交部对此回应,不会向格拉斯提供任何“安全通道”,并称向被法院起诉或定罪的人提供政治庇护是“非法的”。

在逮捕格拉斯后,厄政府在声明中指责墨西哥滥用外交使团的豁免权和特权。

近年来,厄右翼上台执政后面临严重的政治危机和内部骚乱。2023年5月,时任厄瓜多尔总统拉索宣布解散

议会并提前举行大选。中右翼候选人诺沃亚当选总统并于同年11月就职。分析人士指出,诺沃亚在仅有不到一年半的任期中,亟须加强右翼政府的政治和群众基础,其中措施之一便是加大打击格拉斯等前任左翼政府的关键人物。

墨厄关系缘何急转直下?

在一周时间内,墨西哥和厄瓜多尔之间紧张局势不断升级发酵。

4月3日,在政府例行记者会上,墨西哥总统洛佩斯提及去年8月厄瓜多尔总统候选人之一费尔南多·比利亚维森西奥在选前遇刺身亡事件,称厄一些媒体“不公正地”指认另一名候选人路易莎·冈萨雷斯与此事有关联,从而影响了选举。

4日,厄外交部在一份公报中说,鉴于洛佩斯日前就2023年厄瓜多尔总统选举和总统候选人费尔南多·比利亚维森西奥遇刺身亡事件发表的有关言论,厄瓜多尔政府依据《维也纳外交关系公约》,宣布墨西哥驻厄大使梅拉克为“不受欢迎的人”。

厄外交部在公报中说,该国“至今仍对这起震惊社会,威胁民主、和平与安全的不幸事件感到悲痛”,并重申应恪守“尊重国家尊严和主权以及不干涉别国内政的原则”。

5日晚,厄安全部队驾驶装甲车进入墨西哥驻厄使馆,逮捕格拉斯。洛佩斯随后通过社交媒体表示,厄方举动是对“国际法和墨西哥主权的公然侵犯”,指示外交部门中止两国外交关系。

截至目前,厄政府尚未对断交一事作出回应。厄外长加芙列拉·索默费尔德6日下午在一场记者会上表示,厄方

通过各种对话渠道要求墨方交出格拉斯未果,面对格拉斯“真实的即将逃跑的风险”,故而采取行动以“捍卫主权”。

对地区局势有何影响?

墨厄两国断交后,地区组织及一些拉美国家纷纷指责厄瓜多尔做法。美洲国家组织6日发布声明说,反对“任何侵犯或危及外交使团馆舍不可侵犯性的行为”。

巴西总统卢拉以“最强烈的措辞”谴责厄方行为,并表示“全力声援”洛佩斯总统。

古巴国家主席迪亚斯-卡内尔表示,这是“不可接受的侵犯行为”。

秘鲁外交部发布公告说,秘鲁政府坚定不移地尊重国际法原则和准则以及对国际争端的和平解决,拒绝任何违反《维也纳外交关系公约》中保障国家间良好关系规则的行为。秘鲁呼吁两国打破僵局,根据国际法规定和拉美一体化精神,通过对话解决分歧。

玻利维亚外交部强烈谴责厄方“袭击”墨西哥大使馆的做法,称此举公然严重违反《维也纳外交关系公约》,侵犯外交领地及官员的不可侵犯性,违反国际公约规定的庇护权。

分析人士指出,墨厄外交关系破裂,或加速拉美政治两极分化。但鉴于墨厄两国在经贸和政治等方面相关性较小,双边外交危机对地区政治局势产生的影响将有限。分析人士同时认为,在两国政府换届前,墨厄外交危机或难以在短期内解决。

新华社记者 吴昊 廖思维 缪培源 李欣 (据新华社墨西哥城4月6日电)

据新华社墨西哥城4月6日电(记者吴昊 缪培源)马那瓜消息:尼加拉瓜政府6日发布公告说,尼加拉瓜即刻起断绝与厄瓜多尔的外交关系。

公告说,厄方坚决反对并谴责厄政府“公然违反国际法的行为”。厄安全部队本应履行保护厄公民秩序、安全及生命的职责,却在厄首都基多进行了“不正常且令人斥责”的行动。

公告说,自公告发布起,厄方作出与厄瓜多尔政府正式断绝所有外交关系的主权决定,并强调对国际法和国际公约的重视。

尼加拉瓜与厄瓜多尔断交



厄瓜多尔
总统丹尼尔·诺
沃亚。新华社发

为拘捕厄瓜多尔前副总统格拉斯,厄安全部队强闯墨西哥大使馆

厄:强闯墨使馆系“捍卫主权”

受到扰乱,尊严受到损害。强闯事件发生前,墨厄关系急转直下。厄外交部4日宣布驱逐墨西哥驻厄大使。厄方此举缘于不满墨西哥总统洛佩斯就厄瓜多尔一名总统候选人去年遭暗杀发表“不当”言论。

代表中右翼政党的丹尼尔·诺沃亚经两轮投票,击败冈萨雷斯,于去年11月就任厄瓜多尔总统。

墨西哥宣布与厄瓜多尔断交后,拉美多国发声支持墨西哥。联合国秘书长古特雷斯6日说,厄方强闯使馆令他震惊。

古特雷斯在声明中说,确保外交馆

舍不被侵犯至关重要。依据国际法,这一原则在任何情况下都应该遵守。他敦促墨厄两国保持克制,以和平方式化解分歧。

巴西政府谴责厄方强闯使馆“明显违背”国际法。巴西总统卢拉以最强烈措辞谴责厄方举动,表示同墨西哥总统洛佩斯团结一致。

哥伦比亚总统佩特罗在社交媒体X写道,在全球野蛮行径蔓延情况下,拉美国家必须保持国际准则的活力。他在一份声明中说,将为格拉斯寻求人权法律保护。

美洲国家组织6日谴责任何危及驻外机构的行为,呼吁墨厄两国以对话解决分歧,将召开理事会会议讨论这件事。厄瓜多尔洛哈私立技术大学研究冲突管理的教授罗伯特·贝尔特兰·桑布拉诺告诉法新社记者,厄总统诺沃亚打破了传统外交的所有行为模式。

包雪琳(据新华社电)

前副总统被拘

厄瓜多尔总统府6日在社交媒体X发文,证实前副总统格拉斯已被拘押。

厄瓜多尔媒体报道,厄安全部队5日晚驾驶装甲车强行闯入墨西哥驻厄大使馆,逮捕身处使馆的格拉斯。

社交媒体流传的视频显示,格拉斯被警方车队带至厄首都基多一处机场,随后被押上前往厄瓜多尔最大城市瓜亚基尔的航班。

厄瓜多尔政府说,格拉斯已被羁押在瓜亚基尔一座安保级别最高的监狱。

格拉斯现年54岁,2013至2017年间两度担任厄瓜多尔副总统,因卷入贪

墨厄相互指责

墨西哥外交部长巴尔塞纳6日说,墨西哥政府将向国际法院和相关地区组织、国际组织求助,要求谴责厄方强闯使馆致墨西哥多名外交人员受伤的举动,追究厄瓜多尔违反国际法责任。

厄瓜多尔总统府坚称厄方行为系“捍卫国家主权”,并指墨西哥滥用使馆的外交豁免权为格拉斯提供庇护。

按照《维也纳外交关系公约》第22条,驻在国政府有责任保护外交机构免受侵入或损害,并防止外交机构的安宁